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Politikai hetilap. Megjelenik minden csütörtökön.
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beiktatása jutányosán számittatik.
A „Nyílt tói"“ sorának közlési fiija öli fillér.

A ministerelnök program inja.
Si vis pacom, para bellum. 

Mondja egy latin közmondás. Ugy 
látszik, T i s z a 1 s t v á n gróf minis- 
terelnök e latin közmondást válasz­
totta vezérelvének.

Hajlandók vagyunk ugyanis fel­
tételezni a ministerelnök úrról, hogy 
kormányzásának törekvése nyugodt 
politikai állapotok teremtésére irá­
nyul, mert hiszen ü a munka em­
berének vallja magát, aki teremteni, 
alkotni akar, akinek tehát feltétle­
nül nyugodt viszonyokra van szük­
sége, hogy nagyra törő elvei meg­
valósulhassanak. S a ministerelnök 
ur mégis unos-untalan maga zavarja 
meg a békét, maga szolgáltat okot 
arra, hogy a politikai ellentétek ki­
élesedjenek, hogy harcz, háború le­
gyen a magyar parlamentben.

Tisza István gróf e tekintet­
ben nem vesz példát senkitől sem, 
ő nem szeret majmolni, azt tartja, 
amit Sakcspeare Coriolánja: „Magam 
vagyok magamnak alkotója.“ Ámde 
ha nem is utánoz senkit - valami 
okból mégis csak cselekszik s egy 
magyar ministerelnök mindenkor 
megérdemli, hogy cselekményeinek 
rugóit kutassuk.

A lefolyt két esztendő alatt már 
majdnem végletekig jutott harc.zok 
küzdőtere volt, az ország. Kritikus 
perczben vette át a jelenlegi minister­
elnök az egyik tábor tő vezérletét s bár 
ha serege nem valami nagy hajlandó­
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ságot erezett a további küzdelemre, ö 
látszólag még sem a sima, békés ki­
bontakozást kereste, hanem további 
harezot üzent s elszántságában any- 
nyira ment, hogy meg nem engedett 
fegyverekhez is nyúlt. S a ministerel­
nök e merészségével elérte azt, hogy 
megköthette a békét, a melyet túl- j 
nyomó részben Ő maga diktált.

Föl lehet tételezni, hegy a mi- j 
nisterelnök urnák ez a sikere adja 
magyarázatát újabbi vállalkozásának, j

Mert nagy dolog van ám ké­
szülőben.

A legsürgősebb tárgy, amelylyel 
a ministerelnök szerint a képviselő- 
háznak foglalkoznia kell — az Olasz­
országgal megkötött ideiglenes szer­
ződés életbeléptetése.

A nemzet képviseletének, ha nem 
is túlnyomó többsége, de minden 
esetre számottevő, .jelentékeny tábora 
a k irinány abbeli eljárását, hogy meg­
kötötte Olaszországgal az ideiglenes 
szerződést, a szentesített törvény vi­
lágos megsértésének tartja. De hát ■ 
a kormány már ni 'gkötötte s az or- | 
szággyülés határozata aiapjan eievue 
is akarja léptetni. S mert a minister­
elnök tudja, hogy a kormánynak ez 
a vállalkozása csak úgy könnyedén 
nem sikerülhet, pedig neki nincs sok ! 
ideje hozzá, hamarjában megírta az 
ugrál választókhoz czimzett levelét, 
azon reményben, hogy az ellenzék 
ezen támadás ellen fogja majd erejét 
preparálni, ez alatt meg ő az olasz- 
országi szerződést legfeljebb nehány

A lap szolhuni rószót illető kózirntok n szerkosz- 
tősóg, hirdotmÓJiyok és pónzkiilelemények: a kiadó­

in \ atal cziméve küldendők.
K é % i r a t u k n e m a cl a Inak vissz a.

járását még

gyöngébb ütközet után keresztül­
hajtja.

Persze, hogy e támadás ellenében 
zárt sorokban fog a nemzet sorakozni. 
Persze, hogy e támadás ellenében 
egységes erős ellenzék fog alakulni. 
Persze, hogy e támadás ellen, a mely 
szinte váratlanul csapott le, fegyver­
kezni kell.

A kormánynak bizonyára sikerülni 
fog ekként czélját elérni. Emberi szú- 
mitás szerint tehát Tisza I s t v á n 
gróf a múltak tapasztalataiból lát­
szólag jól vonta le a következmé­
nyeket.

Azonban bíráljuk a kormány 
óhiszemübben is. 

Gondolatéinak hátterét ne keres­
sük ott, ahol a héttői ülésen hallat­
szott egy közbeszólás jelezte : t. óí:y. 
hogy Pécsből jött a parancs. Indul­
junk ki abból, hogy Tisza István 
gróf, mint maga mondja, csakugyan 
békét akar teremteni, csakugyan 
olyan állapotba akarja a magyar 
politikai életet juttatni, hogy nagy 
I n} r> rí «A f / V qq(dr"! á?árí.v íillistlííiRS le­
gyen.

Igen ám, csakhogy ezt csupán ő 
mondja. Az érem másik oldala egé­
szen mást mutat.

A házszabályok gyökeres reformja, 
— amire az ugrai levél utal, tulaj­
donkép nem a béke jegyében született.

Az eszköz magában véve sem 
épen alkalmas e czélra. Minden kor­
látozása a szólásszabadságnak egy-

TÁRCZA.

Elalvás.
Álmos a testem, lelkem a lettül.
Ugy van a vánkos, főm beleszédül. 
Elhagy erőm. Se halva, se élve 
Hullok a mélybe.
Húz vad erő le, mint vizet örvény. 
Vélem aláhull, képekre törvén 
Tömkeleged, te százszinű élet; 
Sülyedek véled!
Vad zuhanással hullok a mélybe, 
Százszinű álmot éjre cserélve.
S lent, hol az árny uj éjjeket ont még, 
Egy piczi pont ég.
Egy piczi pont. De nő, dagad, árad 
Fénye sugárzik, űzi az árnyat.
.Jó. Belehullok. Tör darabokra, 
Fényatomokra.
S mint a rakéta, minden atomból 
Száll millió gömb. S hogy ha kitombol, 
Mint bogárka rózsalevélben 
Alszom az éj bon.

Barcsai (Fehér) Géza.

Egy rendőr naplójából.
Irta ; Laky Imre.

A „Nr. 5.“ lakója.
A füstös, komor őrszobában hajnal 

felé egyedül dolgozott a rendőr ellenőr.
Fojtott, petróleum-bűzös légkörben 

összeolvadt az emberi kigőzölgés a snapsz- 
bruderek nehéz leheletével. — Az ellenőr 
megszokta már. Itt ebben a légkörben j 
tölti élete javarészét, itt dől a pricsre le 
nehány órára véletlen nyugalma akad. Rit­
kák az ily órák.

Almát nem zavarja ilyenkor sem a 
rószegemberek dörömbölése a börtönök aj­
taján, som a külön zárkába zárt historikus 
némberek őrülctes sikongása.

Ugy jár—kel a bűnök, fertelmek na­
ponként száz és száz alakban történő nyil­
vánul ásai közt, mint a betegápoló a pes- 
tises kórházban.

A dühöngővei szemben oly nyugodt 
marad, mint az esdeklő könyörgésére, a 
bűnhődő nem kelt benne haragot vagy 
gyűlöletet, a tévedő nem ébreszti szána­
lomra. Az ő szivének fagyos jógköreggel 
kell ővedzve lenni, hogy megfelelhessen 
felelőségterhes, idegölő hivatásának.

Egyedül ült a szobában. Emberei pár 
pcrczczol előbb korcsmái verekedés szín­
helyére mentek ki.

Tolla serczegését halk kopogtatás za­
varta meg. Egykedvűen kiált:

— Lehet!
Idősbb asszony, fekete fejkendővel a 

fején, bizonyos alattomos vonással ajkszeg­
letén, mely az ismerősöknek azonnal el­
árulja hivatását bókolva lép át a kü­
szöbön.

— Mit kíván ?
— Biztos ur, az Isten szerelmére . . . 

én nem is tudom . . . azt hiszem . . . ta­
lán ... jó lenne utána nézni ? Ne legyen 
Márta a nevem, ha valami baj nem tör­
tént ! Mindig is gondoltam. — Az a leány 
nem olyan mint a többi. Különcz Isten 
bocsál még velem is megesett, hogy egy­
szer kiszaladt a számon a „kezét csóko­
lom 1“ Persze tréfára vettük aztán . . .

— Ne hadarjon össze tücsköt-bogarat! 
Nincs reá időm, meghallgatni. Térjen a 
dologra, mit akar ?

— Igenis lelkem biztos ur. Hiszen 
tudom én mennyi a bajuk, gondjuk! Olyan 
sok a rossz ember I Tetszik engem ismerni ? 
Én vagyok Márta, a szállásadónő a Dar- 
vin-utczából . . . leányok . . .

— Egy-kettő, ki vele 1
— Igenis, galambom. Tetszik tudni, 

a Nr. 5-ben lakik pár hét óta az uj lány, 
a Szidi. Jól fizet. Nem is tudom a másik 
nevét hamarosan! Hóbortos lány. Büszke 
is vagy mi. a csuda ? A múlt vasárnap 
meg is verte érte a többi. Jól megtópász-
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egy c\a*abját tördeli le az alkotmány­
nak. r'elette »unites körültekintést 
igényiéi reformokkal lehet csak a par­
lament szólásszabadságát úgy korlá­
tozni, hogy az alkotmány ezen biz­
tositéka sérelmet ne szenvedjen.

Tisza István gróf terve nem 
ilyen. Mert neki nem csak oda irá­
nyul a ezélja, hogy az úgynevezett 
erőszakos technikai obstrukcziót te­
gye lehetetlenné, ami csekély kivé­
tellel az egész parlament tetszésével 
találkoznék, az ő ezélja — mi­
ként a hétfői ülésen kimagyarázta, 
az, hogy legalább a költségvetési 
és az ujoncz megajánlási javaslatok 
gyors, korlátolt, záros határidőn be­
lül való letárgyalása biztosíttassák.

A magyar országgyűlés ilyen vak­
merő támadást az alkotmány ellen 
meg nem tűrhet.

Magyarországon ép e két javas­
lat képezte a kormány s az ő több­
sége érzékeny oldalát. Több évtized 
óta e két javaslattal kapcsolatosan 
sikerült csak a nemzeti vívmányo­
kat kierőszakolni.

A csak most berek esztett ülés­
szak bizonyítja legek 1 etánsabban.

a

a meg

BARST HÍRLAP.

A nemzet jogosan tags 
tehát tőle a további bizalmat.

Hiába üzent. Tisza gróf hadat 
a nemzetnek, a nemzet 
nem ijed tőle.

Különb legényekkel is elbán­
tak már.

Alkalmazza jobban a minister- 
elnök ur a latin közmondását, de 
legokosabban teszi ha nem közmon­
dásokkal intézi az ország sorsát.

Hát lehetséges az, hogy a nemzet 
el 1 entállásának legerősebb fegyverét 
kiadja kezéből ?

Hát a békét keresi az, ki az ön­
védelem fegyverét csavarja ki a nem­
zet kezéből?

Tisza Isván gróf a saját kor­
mányzásának akarja vele biztosítani 
a nyugalmat, s megfeledkezik arról, 
hogy oly veszedelembe sodorhatja a 
nemzetet, aminek következményei 
szinte beláthatatlanok.

A politikában nem szabad ideig­
lenes czélszerüségnek uralkodni.

Meggondolatlan, elhibázott útra 
lépett a ministerelnök. Elhódította 
azt a siker és ha ezélja nem az 
olasz kereskedelmi szerződések ügyes 
keresztül vezetése az országházban, 
még kevésbbé lehet az, a mit be­
vallott.

A városatyákhoz.
Most már azonban csakugyan nőm lo­

hol többé kifogásokkal hozakodni elő. 
Visszaérkeztek a pénzügy igazgatósági pa­
lota tervei; hozzá lehet látni az építkezés­
hez s im Áranyosmaróth most már bizto­
san tudja, hogy a vármegyei és törvény­
kezési igazgatás székhelye marad.

Kíváncsian várjuk, vájjon a városatyák 
feltétlen kötelezettségeiknek tudnak-e és 
akarnak-c majd megfelelni.

Sok, igen sürgős feladat vár megol­
dásra. Egy-kettő ezek közül olyan, a mely- 
lycl nem szabad tovább késlekedni.

_ A pénzügyigazgatósági pall a felépí­
tésé vei egy magában legkevésbé sincsenek 
kimerítve az égetően szükséges városi kér­
dések, mert a pénzügyigazgatóság ide való 
áthelyezésével épen még sürgősebben kell 
intézkedni a végből, hogy Áranyosmaróth 
mindazon feltételeknek, a melyeket a hi­
vatalok itteni központosítása okvetlenül igé­
nyel, minden tekintetben megfeleljen.

Lapunkban — daczára rövid idő óta 
tartó szereplésének — már többször tárgyal­
tuk ezen feltételeket.

Azt hiszszük, hogy nem végezünk fe­
lesleges munkát, ha a t. városatyák figyel­
mét felhívandó — ezúttal ismét emlékeze­
tükbe idézzük, hogy mely feladatok azok, 
a melyeket sine mora — okvetlenül meg 
kell — ha törik, ha szakad, oldani.

A lakáskérdés az első. A városnak 
gondoskodnia kell arról, hogy a hivatal­
nokok lakpénzük arányához képest tisztessé­
ges lakást kapjanak. Hogy ez alatt mit 
kötelessége a városnak érteni, bár bővebb 
magyarázatra nem szorul, az átkozott eset­
leges kifogások miatt mégis bővebben is 
kifejtjük.

Általános a panasz hivatalnokaink kö­
rében, hogy a lakások Aranyosmaróthon 
szűkek, alacsonyak, nedvesek és majdnem 
méregdrágák.

* I. évfolyam.
Ne keressük, mennyiben felel meg e 

panasz a valóságnak, elégedjünk meg az­
zal, hogy a lakásviszonyok tényleg nin­
csenek rendben.

Legyen tehát a városnak gondja rá, 
hogy a panasz no legyen többé oly ál­
talános.

Mozdítani, serkenteni kell a közönséget 
arra, hogy építkezzék. Lehetőleg sok uj 
épület emelésére volna szükség és a mennyi­
ben ez kisebb-nagyobb nehézségekbe ütköz­
nék, iígy legalább oda kell törekedni, hogy a 
régi laka sok alak itassanak át a moder n igé­
nyeknek megfelelően. Ennek keresztülvitele 
ellen óperrséggel nincs semmi akadály. A 
hatóságnak különben is joga és kötelessége 
111így a lakásokat közegészségügyi szem­
pontból állandóan ellenőrizze. Ha ez az 
ellenőrzés megfelelő szigorú lesz, úgy a 
hiányok okvetlenül pótoltatni fognak.

Szép szóval és ügyes vezetéssel nagyon 
könnyön lehel a bajon segíteni.

A második igen fontos feladata a vá­
rosnak, hogy a középiskola még a jövő 
tanéy kezdetével megnyíljék.

Afelett most nőm vitatkozunk, hogy 
miért kell ennek megtörténni, megdönthe­
tetlen tételként állítjuk fel, hogy a közép­
iskolának meg kod lenni. Vitatkozni esik 
a felett kellene, hogy mi uton-módon volna 
czélszorücii olykép megvalósítható, hogy a 
városnál mint erkölcsi testületnél minél 
kevesebb anyagi áldozatot követeljünk.

Véleményünk szerint mindenekelőtt a 
közadakozás veendő igénybe. Ez utón két­
ségkívül előteremthető lesz oly összeg, hogy 
a szükséges iskolaépület felépíthető és tel­
jesen felszerelve berendezhető lészen.

Az egyesek versengeni fognak a tár­
sulatokkal, mert mindannyiunknak egyenlő 
halaszthatatlan érdeke, hogy a középiskola 
meglegyen.

Ha már egyszer felépítettük és beren­
deztük ezt az iskolát, a fentartása már nem 
fog sok gondot okozni. Egyrészt meg kell 
barátkoznunk azzal a gondolattal, hogy a 
városnak az iskola ügyében mindenkép a 
legmesszebbmenő áldozatokat is meg kell 
hoznia s a polgárok ilyen czélra szívesen 
fizetnek az eddiginél nagyobb pótadókat 
is, mert hiszen annak hasznát maguk lát­
ják. Amit a pótadóval veszteni fognak, az 
más tekintetben megtérül nekik. Eltekintve 
ugyanis attól, hogy az eddigi másfelé való 
iskoláztatás magában véve is körülbelül 
annyiba került a polgároknak — mint a 
mennyit az iskola fentartása folytán most 
majd fizetniük kell esetleges pótadókban, 
miután az idegen forgalomra is lehet szá­
mítani, ez által a polgárság aránytalanul

ták. Még össze-vissza karmolják az arczát, 
ha ott nem vagyok. Ez pedig baj lenne, 
tetszik tudni ? Ha össze van karmolva az 
arcza nem tud keresni, akkor pedig------

— Vagy térjen a dologra, vagy jöj­
jön panaszával holnap délelőtt a kapitány 
úrhoz 1

~ T>anaszsí;aly Én? Uram,teremtőm ! 
Ürülök, ha nem kell idejönnöm, nem hogy 
még panaszkodni jönnék ! A leány, biztos 
ur a leány 1 ? Éjfél óta magára zárta a Nr. 
o. ajtaját, sirt, sikoltozott. Akármin! kér­
leltem, nem felelt. Most aztán csend van 
odabent.

1 alán megnyugodott, elaludt ?'
- Hej-haj! Talán bizony örökre ? I

Ugyan ne óbégasson ! A maga lá­
nyai nem tesznek kárt magokban, inig 
másban kárt tehetnek !

— De, kérem, baj van itt. Tessék csak 
nézni ezt a levelei,

Látom. Nincs rajta a czimzés. Ilorv 
jutott hozzá ?

Még mikor hozzám költözött, azzal 
adta ide, ha valami haj találná érni, ak­
kor bontsam fel. Nem gondoltam erre a...

A rendőr hirtelen elhatározással lél- 
tépte a borítékot. Következő sorokat ! 
olvasta :
... "Bevégeztem eltévesztett életemet. 
Kilétemet sulisé tudják meg. Igazolványt j 
hamis okirat, alapján kaptam, Arra kérem }

a rendőrséget, ne bonczoljanak fel. Halá­
lomat . . .“

Befejezetlen gondolattal végződött a 
levél.

Az ellenőr gondolkozva hajtotta össze 
az iratot, s fürkészve nézett a lélek kútárra.

— Tudja-e mi van ebben a levélben ?
A nő hebegve válaszolt;
— Ne-nem. Csak gondolom.
— Meghalt már ?

Az Isten szerelmére biztos ur! 
Honnan tudjam ? Azt hiszem baj van. Ret­
tenetes ! Az én házamban ilyennek kell 
történnie! Tönkre vagyok tóvei Majom 
van. Oda a renomém!

— Ezek után sem én, sem maga nem 
tudunk semmit bizonysággal. A mentőkot 
oktalanul nem bolondithatjuk ki. Menjünk 
győződjünk meg a tényállásról.

Melengetett egy rendőrt, felkötötte 
hivatalos karszal Ingjál. Távol létére utasí­
tásait kiadta s az ‘öreg asszonnyal gyorsan 
eltávozott.

Félreeső sötét utczában, mely arra 
látszott hivatva lenni, hogy ott nz emberi 
társadalom gaza burjánozzék, kanyarodtak 
lio. A nagy előkelő utezák zaja nem hat 
ide, a világítás gyér. Settenkedve húzód­
nak félre a kapufélfáknál az utczai alakok 
s ezek is ijedten rebbennek szét, el is tűn­

nek, a mint a rendőr hivatalos karszallag- 
ját észreveszik.

Alacsony, földszintes ház előtt állanak 
meg. A kaputól jobbra-balra utczai szoba. 
Az ablakokat ócska csipkefüggöny fedi, a 
függöny csücske mindenütt félre van húzva, 
a félhomályos szobából a félre húzott füg­
gönyök mögül úgy néz ki egy-egy csillogó 
szem, mint a keresztespók hálója közepéről.

Az is, ez is áldozatra les.
A kapun belépve, melyet reszkető ke­

zekkel nyitott ki az öreg asszony, hosszú, 
a kapu szélességének megfelelő, nyirkos’ 
piszkos udvar nyílik. Jobbról, balról 5—6 
egyszobás lakás, hasonló a két utczai szo­
bához. Nehéz, különös szag fekszik a mellre. 
Olyan szag, mintha a kloákók bűzét ve­
gyi let tők volna pacsuli illattal.

Az ötös számú szoba ajtaja előtt több 
nem bér suttog, hadonászik, lükdösi egy­
mást. A mint az ellenőrt észreveszik, ijjod- 
len szétszaladnak, eltűnnek az ajtók mö­
gül. Még a kulcsot is ráfordítják magok 
után. —

Zörgesse meg az ajtót, — súgja a
rendőr.

Az asszony, mintha tüzes vashoz kel­
lene nyúlni borzadva ér a kilincshez, meg­
rázza. Édeskés, nyafogó hangon szól be a 
kulcslyukon.

En vagyok aranyos madarain, szép­
séges Szidikóm ! Nyissa ki az ajtót a jó 
Márta néninek !
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nagyobb jövedelemhez jut, mint jutott ed­
dig. Úgy hogy végeredményben nem csuk 
hogy nem veszítettünk semmit, de még 
nyerünk is. Másrészt pedig, ha e. akugvan 
anyagi erőnket meghaladó áldozatokai. kö­
vetelne tőlünk az iskola fentartásn, legfel­
jebb 1—2 évig tarthat ez, mert előbb-utóbb 
az állam hathatós támogatása cl nem ma­
radhat. He azt is remélhetjük, hogy az 
állam már kezdetbén is segítségünkre lesz.

Sürgősen kell tenni valamit a közvi­
lágítás ügyében is. A mai állapot nem 
szépséghiba, amit még lehet sokáig tűrni, 
hanem egyszerűen tarthatatlan.

E tekintetben egyébként nem bocsát­
kozunk részletezésbe, iiiszen volt alkalmunk 
már nézetünket kifejteni s bebizonyítani 
azt, hogy a megoldás a legcsekélyebb'meg­
erőltetésébe sem kerül a városnak.

Végül a haiaszthatlan kérdések között 
nem feledkezhetünk meg a közélolrnezésről 
sem. A város erre ez ideig soha nem gon­
dolt még. Pedig hogy gondolnia kellett 
volna -■ az tagadhatatlan. A jelenlegi vi 
szunyok, midőn országszerte egyébként is 
oly nagy a drágaság, intő például szolgál­
hatnak. A főbb élclmiczikkek árának ha 
tósági ellenőrzése komolyan veendő és nem 
csupán Írott malasztként. S különösen rend­
kívül aktuális e kérdés abbeli vonatkozá­
sában, hogy a kerti vélemények belterjes 
termelése folytán no legyünk rászorulva 
nira, hogy szükségleteinket máshonnan kell 
drága pénzen beszerezni. Ez már csak nem 
nehéz feladati Hiszen nem kell hozzá más 
egyéb, mint az, hogy beszéljenek róla. De 
nem csak agy félválról, hanem komolyan. 
Ha a népet igy amint csakugyan kellene, 
felvilágosítanék azok, akik errehivatva van­
nak, hogy milyen jól értékesíthetnek azt 
a csep földjüket, a miket magukénak val­
lanak a kerti vélemények belterjes műve­
lésével, ki van zárva, hogy a népen no 
fogjon a tanítás.

Mi csak odavetett árnyékát nyújtottuk 
a kérdések mikénti megoldásának. A ter­
vek részletes megállapítása nem a mi dol­
gunk,. hanem a városatyáké.

Ám lássanak hozzá.
Elvárjuk, hogy végre-valahára meg­

oldják legalább a legégetőbb kérdéseket.
T.

Tisztviselő és iparpártolás.
Megszoktuk, hogy minden nagyobb 

kezdeményezés, akezió és eszme Budapest­
ről induljon ki, megszoktuk, hogy az or­
szág közvéleményének irányítását Buda­
pestről várjuk, a mi nem is csoda, mert

Választ nem kap.
A rendőr az ajtóhoz nyomja fülét, 

hallgatózik. Úgy látszik, mini ha mély fáj­
dalmas sóhajtást hallana. Felegyenesedik 
s öklével háromszor ráüt az ajtóra. Mint 
a koporsóra hulló fagyos göröngy dübör­
gése, visszhangzik a három ütés a nyirkos 
hosszú udvaron.

— A törvény nevében ! Nyissa ki!
Pár pillanatig vár, hallgatózik s a kö­

vetkező pillanatban hatalmas vállával neki 
támaszkodik az ajtónak. Megfeszíti erejét, 
mire kiemelkedik az ajtó sarkaiból. Szabad 
az ut befelé.

Az ajtó csattanásával együtt fegyver- 
dörrenés reszketteti meg a levegőt. A vén 
asszony sikoltozva elrohan, az elszánt rendőr 
is megdöbbenve félre ugrott az ajtó mögé.

Zavara szempillantás alatt elmúlik, 
bátran habozás nélkül előre lép.

Halvány mécses világa sápadt női 
arezra esik. Félig öltözetlen hányát fekszik 
a divánon. Egyik, lehanyatló kezében füs­
tölgő revolverét görcsösen fogják át ujjai, 
másik kezét tenyerével csupasz mellére 
szorítja. A hó fehér, összcszoritott ujjak 
közt pár csepp piros nedv tolul elő az élet 
felnyitott csatornájából.

— Köszönöm. Vártam, hogy jöjjön 
valaki. Ezek közt nem akartam meghalni.

(Folytatása következik.)

minden érvényesülni akaró tehetség Buda­
pesten véli feltalálni azt a levegői, a hol 
legbiztosabban szárnyat bonthat s igy az 
ország fővárosa gyülőlmlyo is tényleg a 
legnagyobb tehetségeknek ; annál nagyobb 
azért most a mi örvendezésünk, hogy az 
ellenkezőről számolhatunk be, annál inkább 
örül a mi szivünk, hogy most a vidékről 
jön egy oly egészséges eszme, melynek 
meglétesén hiába töprengett régóta a haza 
jövő sorsáért aggódok derék serege és a 
melynek intő es jóakaró felhívása illő, hogy 
gondolkozóba ejtse és kész elhatározásra 
indítsa a haza minden (ifit. Münster- 
mann Uyőző Kolozs város derék, érde­
mes polgármestere tollából jelent meg egy 
kis értekezés „A középosztály önvédelme" 
cziinmel, nem nagy irodalmi esemény talán, 
de oly országos jelentőségű, a haza sor­
sára annyira kiható, jövő tetteink és elha­
tározásainknak annyira irányitója, hogy 
nem csak érdemesnek, hanem hazafiul kö­
telességnek tartjuk a mű által közölt és 
inspirált eszméknek és gondolatoknak ki­
fejezést adni és arra mindenkinek a figyel­
mét felhívni. .

Nem hiszszük, hogy ma már ne lenne 
minden ember meggyőződve arról gz igaz­
ságról, hogy Magyarország politikailag füg­
getlen teljesen csak akkor lehet, ha gazda­
ságilag felszabadul az osztrák gyámkodás 
alól és nem egyedül földmi velő érdekeltnek 
szolgál, hanem e mellett egyenrangú he­
lyet biztosit az iparnak és ennek létesíté­
sére minden lehető eszközt megragad. Nem 
zengünk tollát dicshymnuszokat az ipar 
fontosságáról, nem hangoztatjuk újra az 
iparpártolás szükségességét, elég volt be­
lőle, mert a ki még most sincs meggyő­
ződve ezeknek a levegővel egyenlőltópen 
való szükségességéről, mert ha még most 
is van valaki, a ki kezeit az ölbe téve, re­
ménykedik és várakozik, hogy idegen tőke, 
vagy a kormány segítségével nálunk is 
létesül majd önálló, az osztrákoktól nem­
csak független, hanem avval versenyképes 
ipar, azt joggal illetheti vagy a szükkeblii- 
ség és önzés, vagy a lmzaűatlanság vádja. 

I Mire várakozunk tehát, mit tétlenkedünk 
j továbbra is ? Vagy nem elég sokáig volt a 

gazdasági .fejlődés menete fennakadva? A 
legfőbb ideje érkezett el, hogy a magyar 
társadalom maga félretéve minden önzést,

I előítéletet és gyűlölködést egyesüljön, hogy 
szétszórt és széthúzó erejét apr időnként 

I összetéve álljon sorompóba és egy nagy, 
közös, mindnyájukat egyesítő czéltól ve­
zéreltetve kezdje el együtt a nagy munkát 
és vállvetve segítse ki a kátyúból a gazda­
sági élet megrekedt szekerét.

A magyar középosztály, a magyar 
tisztviselői kar részéről kell 
m e gind ülni a n n a k a vi1 ágra szóló 
ak ez iónak, a mely társadalmi utón a 
hazaszeretet fényes mognyilvánulásávali 
közadakozásból rövid idő - alig 10—20 
év — alatt akar önálló magyar ipart, mü­
veit magyar iparos-osztályt teremteni és 
annak fejlődésképes alapját lerakni, bizto­
sítani. A tisztviselői kar részéről első sor­
ban, mert őt fenyegeti a magyar gazdasági 
élet mostani irányú fejlődése létében leg­
jobban, mert az állam érdekétől eltekintve 
az ő érdeke legjobban egy erős, müveit 
iparos-osztály teremtése.

Ha ugyanis a diplomás embereknek 
folyton növekedő számát és ezeknek kü­
lönböző okoknál fogva — melynek tárgya­
lása most nem o czikk szüle keretébe tar­
tozik — a tisztviselői pályára való özön- 
lését tekintetbe veszs/iik, lehetetlen arra a 
következtetésre el nem jutnunk, hogy ezen 
a téren rövid idő alatt túltermelés fog be- 
állani, mint a hogy már be is állt, a mi 
nem csak a hivatalban levők előmenetelét 
lassítja, hanem a kereslet és kínálat egy­
szerű elvénél fogva oka a fizetések alá- 
szállitásának, inig másrészt gátja amaz 
felemelésének. A magyar tisztviselői kar 
tehát nemcsak életmentő, hazafias tettet 
követ el akkor, midőn a magyar közép­
osztály önvédelme cziinmel ogyosü- 
lotet. alakit, a mely czélul tűzi ki az ipar­
pártolását oly kép, hogy a tagok tagság, 
dijából (csekély 2 korona havonként) bo-

! folyó tőkét gyárak alapítására és müveit, 
öntudatos iparosok kiképzésére fordítja és 
azon egyesületbe való belépésre mindenkit 
megnyer, hanem saját boldogulásának, léte 
javulásának útját is egyengeti, mert az 
által, hogy egy müveit iparos-osztály ke­
letkezését elősegíti s Hy közvetve munkál- 

! kodíle azon téves felfogás eloszlatásán, hogy 
az ipari foglalkozás megvetett és kicsiny- 
lett volna, egy levezető csatornát nyit a 
hivatali pályára tolakodók részére és igy 
megment egy pályát a túlzsúfoltságtól. Azt 
hiszszük, hogy az a rövid elmefuttatás is 
elégséges arra, hogy meggyőzzön minden­
kit ezen aktio szükségességéről és fontos­
ságáról és ha hozzá veszszük, hogy a tiszt­
viselői kar szervezete kész kiindulópontként 
kínálkozik, mert hisz a tervezett egyesület 
jóformán expositurája lenne annak, bár tel­
jesen független és önálló amattól, akkor 
hazájának gyilkosa az, a ki még tovább 
is késlekedik.

Oh bárcsak megértené a tisztviselői 
kar ezen eszme magasztos voltát, bárcsak 
tudatára ébredne erejének, minden ható­
ságának és megvetné alapját erős elhatá­
rozással, szívós kitartással annak, a mire 
vezetőférfiak hiába töprengtek, megvetné 
úgy, a hogy eddig a világon soha, oh­
modon, hogy kifeszitett mellel állhatna a 
történelem itélőszóke elé. Oh bárcsak töl­
tené cl szivüket szent lelkesedés lángja és 
ragadná el hevük, jó példájuk és buzdítá­
suk a középosztály minden tagját. A tiszt­
viselői karnak szép, nemes példát szolgál­
tatott már, sokszor tanujelét adta hazafiul 
szeretetének, önzetlenségének a nyomorú­
ság közepette is, hiszszük, reméljük, hogy 
most is kitart a szent czél mellett és nem­
zeti létének, jövő nagyságának alapján si­
kerrel fog munkálkodni. Előre tehát, fel a 
tettre, hisz nem a sötétben járunk, a jövő 
nemzeti nagyság fáklyája világit az utón !

Ifj. Jókay Sándor.

A múlt hét politikai mozzanatai.
Zichy J á n o s gróf uj pártot akar 

alapítani s tekintve, hogy Zichy János 
gróf végre is hajtja azt, amit akar — biz­
tosra vehető, hogy az uj párt rövidesen 
meg fog alakulni. A katholikusok politikai 
pártja volna az, melynek az a czélja, hogy 
a katholikus vallás megvédelmezése érde- 

I kében tömörüljenek a katholikus politiku­
sok tekintet nélkül arra, hogy egyéb poli­
tikai kérdésekben minő elveket vallanak,

: A fiatal gróf vállalkozását előreláthatólag 
nem fogja siker kisérni, mert Magyaror- 

i szágon országos vonatkozása programul 
nélkül politikai párt nem állhat fen. De 
másrészt Magyarország hála Istennek túl 
van már azon az időn, hogy hitfelekezetek 
akarjanak egymás ellen küzdeni. Ma már 
a józan magyarság eszét nem lehet apos- 
tolásokkal félre vezetni. A hitélet jellegét 
okos politikus lehetőleg el keli hogy szi­
getelje a politika mindennapi nehéz küz­
delmeitől, mert ha a hitélet mindennap 
belekerül a harezok rajvonalába könnyen 
szenvedhet kisebb-nagyobb sebeket, ami a 
fenséges vallás fogalmának valódi mély 
erkölcsi tartalmát zavarná meg. A politikai 
küzdelmeket az ész irányítja — a vallás a 
szív világa, czélszerüségi szempontok nem 
keverhetők bele.

Az uj katholikus párt valószínűleg meg 
fog alakulni, de gyökeret nem fog verni. 
A legelső kisebb vihar úgy elsöpri, liogy 
még emléke sem fog megmaradni.

Magyarországon a hazaszeretet jegyé­
ben egyesülhetnek csak a pártok.

*
* *

Nagy ünnepségek készülnek Buda­
pesten. Apponyi Albert gróf és az 
interparlamentáris konforenczia magyar 
tagjait fogadják majd nagy ünnepséggel. 
Az egész országban nagy érdeklődéssel néz­
nek ezen ünnepélyes fogadtatás elé. Az 
ország minden részéből várhatók küldött­
ségek, hogy a magyar nemzet hálája mél­
tóan nyerjen kifejezést. Apponyi Al­
iiért gróf nagy dicsőséget aratott a ma­
gyar népnek. Fényes bizonyítékát nyújtotta
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annak, hogy a Kárpátok tövében az em­
beriség legszentebb jogaiért küzdő magyar 
ember él, fejlődik, uralkodik.

A magyar nemzet hálája ezért A p- 
ponyi Albert grófot a nemzet legna­
gyobbjai közé emeli.

*
* *

Természetesen, az ugrai levél követ­
kezik. Nagy volt a rémület az országban, 
T i s z a I s t v án gróf hadat üzent az ellen­
zéknek. A felkorbácsolt szenvedélyek már 
a folyó hú 10-iki képviselőházi ülésen né­
mileg csillapultak, de el nem múltak és 
nem lehet tudni, hogy nem-e lesz ebből 
oly hatalmas vihar, a mely a kormány ve­
tését tönkre teheti.

A hétfői ülésen az első érdemleges 
felszólalás Kossuth Ferenczé volt, 
a ki ismert angol parlamenti modorával a 
kedélyek csillapítása czéljából kívánta a 
ministerel nők nyilatkozatát provokálni. E 
törekvése sikerült is neki annyiban,' hogy 
a ministerel nők csakugyan felszólalt.

Elmondta, hogy mit czéloz a házsza­
bályok reformjával s hogy mivel akarja a 
házat legelőbb is foglalkoztatni. A minis- 
terelnök ur beszédével részletesebben vc-
zérezikkünkben foglalkozunk.

*
* *

Thai y Kálmán, az ősz kurucz ve­
zér tiszteletére a képviselőház tagjai párt­
különbség nélkül ünnepséget rendeztek. 
Berzeviczy Albert dr. lcözoktatás- 
ügyminister emlékérmet nyújtott át neki 
költői szárnyalásu beszéd kíséretében, mire 
Thaly Kálmán mélyen meghatva vá­
laszolt. Szavait mi is meg akarjuk örökíteni, 
azért szószerint közöljük a következőkben : 
„Nehezen találok szavakat igaz köszöne­
téin, hálám kifejezésére. Az őszinte, igaz 
hazafias érzés és a kötelességérzet vezetett 
engem azon a nevezetes napon, s hálát 
adok a Gondviselésnek, hogy engem sze­
melt ki arra, hogy a nemzet szive dobba­
násának kifejezést adjak. Eképpen nem is 
a magam érdemének tekintem a történte- ; 
két, azokat képviselőtársaimat illeti az el­
ismerés, a kik engem megértettek. Ezek­
nek valóban mély hálával adózom. Ütven- 
esztendős múlt van mögöttem, a melyből 
harminczat történelmi és politikai munká­
val töltöttem. Ez is közrehathatott fellépé­
sem sikerénél, de főleg a hazaszeretet ve­
zette őket. Eötvös József bárótól hal­
lottam, hogy neki a politikai pálya csak 
nyugtalanságot és keserűséget okozott. 
Nyugalmat csak a tudományban, boldog­
ságot csak a családi életben lelt. Eötvös 
báró e szavai jutottak eszembe akkor, mi­
kor csendes tudományos működésemből a 
politikai térre sodortattam és el voltam ké­
szülve arra, hogy tövis is fog érni és gyak­
ran olyan hullámok is, érnek, melyek nem 
éppen kristálytiszták. En csak lelkiismere­
temet követem, tekintet nélkül a támadá­
sokra. Ha visszatekintek a múltra, Ber­
zsenyivel én is azt mondhatom: Ha 
újra kezdhetném, ismét a régi utat követ­
ném. Szerencsésnek érzem magam, hogy 
az engem ért tövisek élét letöri a meg nem 
érdemelt elismerés. E kitüntetést képviselő- 
társaim olyanná tették, hogy bőven meg­
jutalmazva érzem magamat. Sok üdvözletét 
kaptam külföldről is. Egy osztrák állam­
férfin is ezt mondta, a parlamenti háború 
beszüntetésének hírét hallva: „Ez az a 
magyar géniusz, melyet mi osztrákok meg­
érteni nem tudunk, s melyet irigyelni lehet 
a magyaroktól.“ Valóban, hála Istennek, 
veszedelemben mi mindig együtt tartunk. 
Az érem feliratából azt látom, hogy ben­
nem a harezok Íróját is kitüntetik. Ez ne­
kem végtelenül jól esik. Negyven évi mun­
kássággal igyekeztem földeríteni egy elho­
mályosított korszakot s ha a I íákóczí-kor 
Íróját is illeti a kitüntetés, ez az ón leg­
nagyobb jutalmam. Sírig tartó hálára kö­
teleztetek, barátaim, és könyes szemmel 
mondok ezért köszönetét nekik."

Nyílt levél a szerkesztőhöz.
Igen tisztelt szerkesztő ur 1

Szeretném önt megdicsérni, de jól tu­
dom, hogy ön nem azért tesz szolgálato­
kat a közügynek, hogy érte dicséreteket 
akarjon aratni.

Nem is folytatom tehát,*) hanem 
azonnal rátérek levelein érdemi részére.

Becses engedelmével én is óhajtanék 
hozzászólni a Kossuth -kép kérdéséhez, mert 
egy belső érzés azt súgja nekem, hogy 
vétkeznék önmagam és önzetlen Ilazafisú­
gom ellen, ha azt, a mit tudok és a mit 

j akarok, nyilvánosságra nem hoznám.
légy Léváról keltezett levéllel indult 

, meg e kérdés. Készségesen ismerem el, 
hogy a levél Írója érdemeket szerzett ma­
gának a kérdésben. S ha sok tekintetben 
talán nem is értek levelének tartalmával 

I együtt, igaz és soha senki kétségbe nem 
i vonhatja, hogy az ő kezdeményezése nél- 
j kül n mi alvó közvéleményünk még isten 
! tudja mily hosszú ideig nézte volna a hot- 
S lányos állapotot.

Mert én szerkesztő uram, nem vagyok 
képes másnak, mint botránynak minősi- 

j leni az esetet. Csúf - egykönnyen jóvá 
nem hozható botránynak nevezem. — Ne- 

; vezzük csak a gyereket a maga nevén.
Ha megtörtént a botrány, legyen bá­

torságunk következményeit is eltűrni.
Hogy miért vagyok én némileg más 

I véleményen, mint a „Barsi Hírlap" múlt 
számának vezérczikkc, becses türelmével 
azt is elmondom.

Nem volna botrányos az eset, ha csak­
ugyan úgy jártak volna el a képpel, mint 
a vezérczikkc referálja, hogy t. i. „vala­
hová csak elkellett helyezni — hát betet­
ték a múzeumbaámde bizony nem egé­
szen igy volt a dolog.

A Kossuth-képet, a melynek elkészí­
tését a törvényhatósági közgyűlés oly iga­
zán őszinte lelkesedéssel szavazta meg — 
nem helyezték el azonnal a múzeumba. 
Még annyira sem méltatták kezdetben, 
hogy a múzeumba tették volna be. Más­
hova tették, előszobákba, folyosókba. S 
annyira nem törődtek vele, hogy a kép 
ma már egy kicsit meg is van rongálva.

Kossuth Lajos arczképe tehát az elő­
szobákba díszelgett, mintha csak azt akar­
ták volna vele kifejezni, hogy röstelli a 
vármegye, hogy elragadta a gonosz indu­
lat, mikor a képet megfestette.

Hát nem botrány ez kérem? Csúf, 
gyalázatos botrány, a melytől leég ma­
gyar embernek a bőre!

Es azt hiszi ön szerkesztő ur, hogy 
nem akadt egy-két ember, akinek feltűnt, 
ez ? Akadt nem egy, de több is, csak bizo­
nyos tekintetekből nem akarták észrevenni.

Mikor azután már nagyon is feltűnő 
lett, akkor ellették szem elől a képet s 
igy került a múzeumba, a régiségek közé, 
ócska könyvek s egyéb történelemnek való 
régi tárgyak közé.

Hát nem botrány ez kérem ? Kossuth 
Lajos arczképe még nem a múzeumba való. 
Kossuth Lajos még közöttünk él. Tanít, 
oktat, lelkesít bennünket. U a mi agyunk 
lelkünk, szivünk.

Kossuth Lajos a mi atyánk, a mi édes 
atyánk, ti ha gyermek az édes atyja arcz- 
képét megfesteti, a padlásra teszi, vagy a 
kamarába, ahol az ócska holmiait tartja ? 
Botrány ez uram, hogy egy vármegyé­
ben ilyen állapot inegtorolatlanul legyen 
tűrhető.

ti itt kell most már a t. kezdemé­
nyező levélíróval felvenni a polémiát.

Az a lévai 1. ur, nagyon hetykén be­
szél a lévaiakról s igazságtalanul és mél­
tánytalanul támadja inog mindazokat, a 
kik mert már nem férnek el Lévában — 
a megye más területén születtek, — vagy 
laknak.

A lévaiak volnának a hires barsmegyei 
vérbeli ellenzékiek, akik nem követik va­
kon a mameluk vezéreket, akik szivvel- 
lólokkcl lángolnak mindenért, ami a haza 
függetlenségét jelenti ? — Bár azok vol-

*) Jól is teszi, mert különben a kiadóhivatal­
lal gyűlik meg a haja . (A szorkj

T. évfolyam.

nának, nem csak mikor nagy hangon kell 
j kérkedni, de akkor is, midőn tettekkel kell 
1 bizonyítani.

Egykor lehettek önök hires lévaiak 
független érzelmű magyar polgárok — de 

I amióta önök ti esztendőn keresztül még 
1 csak észre sem veszik, hogy Kossuth La- 
j jós arczképével miféle botrány esett, —
I azóta az önök hire nagyon megváltozott.

ti úgy látszik, amit önökben vesztett 
a, nemzet — azt megnyerte a vármegye 
többi részében, mert ne gondolják, hogy 
Barsvármegyében a mameluk vezérek do­
minálnának.

tinim.
Mi, a szegény hegyvidékiek legalább 

is oly független jó hazafiaknak tartjuk 
magunkat, mint önök tarthatják magukat,

Arról is jótál Ilink, hogy mi e botrányt 
nein fogjuk inegtorolatlanul tovább tűrni.

Maradtam hazafias tisztelettel:
Oszlányvidóki.

Koholmányok.
Van a felső vidéknek egy igen érde­

kes szabad királyinak csúfolt városa, mely­
nek legnagyobb érdekessége az, hogy egy­
általán semmi sem érdekes benne. E mel­
let bizonyít lakosai nagy részének rend­
kívüli szájéi tágulása, a mi a rengeteg una­
lom által előidézett gyakori ásifások követ­
kezménye. Ezt az ember rágó szerveire 
annyira kificzamitólag hátó ősunalmat azon­
ban csak a benszülöttek és bonlakók is­
merik, a kik elől a szakadatlan ásításoktól 

I keletkezett ködfátyol még az eget is elta­
karja, mint a magasból alábocsájtott va- 

I lami óriás lepedő, a min, ha néha mégis 
I át akarnának.nézni, kénytelenek még a 11. 

Béla korából maradt s állítólag a város 
jégvermében ereklye gyanánt őrzött mozsár­
ágyukat működésbe hozni. Ezeknek durro­
gására a lepedő elvonulva látni engedi a 
város felett örökké haragos ábrázata eget. 
Ez azonban csak nagyobb ünnepségek, mint 
általános szilvaszodós, a vármegye vala­
mely előkelő tisztviselőjének a városba ér­
kezése, az újonnan szervezett városi tűz­
oltóság felvonulása stb. alkalmával szokott 
előfordulni. Mindezekről az idegennek, ki­
véve azt az egy pár vigéczet, a kiket ide 
is elhajt az üzlet, nincsen tudomása. De 
nem is lehet, mert a lakosság minden óv­
intézkedést inog tesz arra, hogy ezen dol­
gokat a be nem avatottak szemei elől örök- 
homály borítsa. Aligha nem ez vezérelte 
őket akkor is, mikor a vasúti állomást a 
várostól jól messze helyezték el s azóta 
mindig gondoskodtak arról, hogy az oda­
vezető út a lehető legroszabb karban le­
gyen. Ugyanis igy okoskodtak: Ha netalán 
kedve jönne arra, hogy félve őrzött titkain­
kat kifürkészsze, a vonattól bevezető utón 
meggondolja a dolgot s mint sem tönkre 
tegye lábait, inkább visszatér, ti ezen szá­
mításukban nem is csalódtak. Hogy még 
jobban megnehezítsék az idegennek a vá­
rosba való bejutást, különösen éjjel, azt a 
pár lámpást is, melyek a város utuzáit ki­
világítani vannak hivatva, csak akkor en­
gedik meggyujtani, ha amúgy is holdvilá­
gos az éjszaka.

Ha azonban sötét az éj, a lámpákat 
azért sem gyújtják meg, mert azt tartják, 
hogy ilyenkor aludjék mindenki s igy a 
lámpa is.

Van azonban ennek a városnak egy 
pár igen nevezetes napja, amik az ő ka­
lendáriumában a többi ünneptől megkü- 
lönböztetendő erős karmin-piros betűkkel 
vannak jelölve s ezek közé tartozik az er­
dőben vágás alá kerülő fák átadásának 
napja is, a mit ott „a városi törzsvagyon 
lassú, de biztos elfogyasztása" nevén ismer­
nek. Van aztán ilyenkor sürgés-forgás, fut- 
kosás, fej vakarás, prüszkölés és a jó ég 
tudná, mi minden. Mihelyt a vállalkozó 
bejelenti, hogy a fa átvételére idejo és módja 
van, összeülnek a város atyái és kiválaszt­
ják a legérdemesebbeket arra, hogy ezen 
életbevágó aktus tanúi és egyúttal a városi 
vagyon hangos olsiratói legyenek. A fő elv 
ilyenkor az átadás alá kerülő vagyon jó



T. évfolyam. HARST HÍRLAP.
tulajdonainak feldicséréso. Hátha ezáltal 
is fel lehet srófolni a vételárat I

A bizottság megválasztásánál a gyo­
mor űrtartalma és az étvágy foka az irány­
adó. Amint a 111ogalaknlas megtörtént a 
kiválasztottakat az átadás napjáig nem bo- 
csájtják haza, hanem ugyancsak a városi 
jégverembe csukva gyümölcskivonatokon 
(szárított alma és szilva, körte vaj stb.) 
tartják. Az átadás reggelén a vállalkozó 
étellel és itallal telt puttonyok alatt gör- 
nyedező embereket küldve előre, megtörni 
tarczajat szivarral, zsebrovág egy duczat 
kártyát, beül kocsijába és a jégverem elé 
haji, ahonnan az éhségtől kidülledt szem­
mel és behorpadt hassal kibocsájtott bi­
zottsági tagok kíséretében elindul az erdő 
leié. Ha esetleg lovai valahol a rossz út­
ban elakadnak, a bizottsági tagok tolják 
a kocsit.

Nagy ügygycl-bajjal végre megérkez­
nek az Ígéret földjére, ahol olyan tisztást 
keresnek ki, ahol egyáltalán semmiféle át­
adandó fa nem sérti a bizottság szemét. 
Itt aztán tanyát ütnek. Megteszik az elő­
készületeket. I tizet raknak, kimossák az 
üstöket, elhelyezik a bort a hűtőbe s végül 
leheverednek a zöld fűre. Az előre kiren­
deli lévai első banda ráhúzza a bekezdő 
nótát: „Szomorúan zug a szellő az erdőn“ 
A hangulat még unott. Az urak vágyakozó 
pillantásokat vetnek a uulyásos kondérra, 
szivaroznak és keservesen ásitoznak. Vé­
gül az étel elkészül és kezdetét veszi az 
átadás, akarom mondani az evés. Mert ez 
az ünnepi aktus első és legfőbb pontja. A 
következőleg szokott lefolyni. A bizottság 
tagjai körül ülik az üstöt, melyben a ki­
tünően készített gulyás párolog. Ki a ké­
sével, ki a kezével, ki pedig külön e czélra 
meghegyezett karóval ki halász egy-egy da­
rab húst, amit átad a kínjában már óme­
gát emészteni kezdő gyomornak. Valósá­
gos verseny fejlődik ki ilyenkor. Mindegyik 
első akar lenni a kötelesség!adásban. így 
akarja a másikat fölülmúlni, vagy amint 
ők mondani szokták, lefőzni, A lerágott 
csontokat szétbajigálják. Valóságos csont- 
zápor keletkezik ilyenkor. Ha valaki végig 
akarja e jelenetet élvezni, tanácsos, ha jó 
távolról nézi azt, mert könnyen megcsho- 
tik, hogy a levegőben czól nélkül?repkedő 
lábszárak vagy oldalbordák közül valame­
lyik vagy a szemét, vagy a fogát üti ki. 
E jelenet alatt a czigánynövekvő lelkese­
déssel folyton huzza és énekli: „Szomjas 
a banda . . . .“ Ha az üstből már minden 
szilárdabb testet kihalásztak, a higabb részre 
kerül a sor, amin úgy osztozkodnak meg, 
hogy sorba isznak belőle s mikor már ez 
is elfogyott, közösen kinyalják az üstöt.

Ezután következnek a hideg ételek. 
Mindenki maga elé teríti a zsebkendőjét. 
A kinek ez nincs, az kitépi a kalapja bé­
lését. Ez helyettesíti a tányért. A vállal­
kozó mindenkinek kiadja a porczióját, mert 
könnyen megesnék, hogy egy mindent el­
szedne s a többi éhen maradna. A kos­
tolás újra kezdődik, mialatt a banda a 
„Gyimesi vadvirágából huzza a „Bort ide 
Salamon . . . .“ nótát. A nóta vonatkozá­
sát a házigazda megértve, előhozatja a czi- 
lindereket s kezdődik az óriási ivás.

Mikor már minden elpusztítható elfo­
gyott, borravaló helyett engedélyt adnak a 
czigánynak a tarlózásra. Az urak ez alatt 
még egyszer végig vizsgálják az eldobált 
csontokat. Nem akadna-e valamelyiken 
szopogatni való ? A czigányok is belefá­
radva a keresgélésbe, ismét felveszik a 
vonót és megszóljál a bizottság elnökének 
kedvencz nótája „Az alispán kalapomra 
rózsát tett. . . .“ Az urak egyre jobban 
belemelegednek a kvaterkázásba. Az eddig 
szótalan társaság kezd beszédes lenni. Kiki 
elmondja élettörténetét, egyik-másik fel­
olvassa végrendeletét, eldanolja nótáját 
„Felmásztam az eperfára, elszakadt a gu­
lyám szára . . „Nem úgy van most, mint 
volt régen . . . .“ stb.

A hangulat egyre cmelkedottebb. Kö­
vetkezik a tósztozás. Feláll az egyik, be­
szélni kezd az erdőről és befejezi a túrós 
galuska készítési módjával. A gondolat tár­
sítás elég sikerült. Másik arról a roppant

kárról beszél, a mit a madarak fészkeikkel 
okoznak, mert ez által a Iák egyenes nö­
vését gátolják. A harmadik az általános 
felvilágosodás ellen lakad ki. Az emberek 
már mindent tudnak. Belátnak a város­
ainak kártyáiba! Ex az oka a nagyközségi 
mozgalomnak is. És újra huzatja azt a nó­
tát „Nem úgy van most, mint volt ré­
gen ! . .

A házigazda megunván a sok szelle­
mes fclküKzüntést, leinti az utolsó szónokot

ii túszt ozásnak véget vei.. Egyidejűleg 
előszedi zsebéből a magával hozott kártya- 
csomót, markába köp es felszólítja a ven­
degeit, egy kis alsósra. Valamennyien egy­
szerre zengik kórusban .. En is, én is!“ A 
házigazda őszinte elismerését fejezi ki c 
szép összetartás felett. Annái is inkább, 
mert eddig minden faátadásnál az alsós 
járta. I ehat csak következetesek maradnak 
önmagukhoz, ha a régi gyakorlatot fen- 
tartjak. Kifejtette azonban, hogy a játék­
ban a jelenlevőknek csak egyharmada ve­
het aktiv részt. A többi passzív resisten- 
eziára van kárhoztatva. A mibe ezek csak 
agy nyugodnak bele, ha mint kibiczeknek 
joguk lesz a játékost a terez, kvart, kvint 
stb. bemondásában megelőzni a kártyát 
különböző kéz-, láb- és száj mozdulattal el­
árulni s ha a játékos rosszul játszik a 
szomszédja keze alá, kezéből a kártyát 
kikapni s őt egy gyöngéd nyaklevessel az 
elkövetett hibára figyelmeztetni. Nem csoda 
tehát, hogy ily föltételek mellett mindenki 
inkább passivitásba lépett s a játékból nem 
lett semmi. Inkább isznak, éleződődnek, 
mig nem azon veszik észre, hogy leszállt 
az őst.

Ekkor jut eszébe ogyiknek-máSiknak 
kijövctelök valódi ezé Íja ... a fa átadás. 
Mivel azonban sötétben soha még ősapáink 
sem adtak át, fát, elhatározzák, hogy e 
helyett átadják hálás köszönetüket, a házi 
gazdának és szépen haza bandukolnak. Elő­
keresik kalapjaikat, felöltőiket, még egy 
hálás pillantást vetnek a hely színére, a 
hol annyi kellemes, gondtalan órát töltöt­
tek, megvárják, mig a bizottsági elnök el­
mondja búcsúbeszédjét, melyben kifejti, 
hogy a város érdekeit mennyire hordja 
szivén s a zene hangjai mellett megindul 
a nagy munkában kimerült csapat s egy­
más nyakát átölelve ez a nóta járja:

,. Részeg vagyok rózsám mint a csap,

Reggelig valahol majd itt maradok.'*

Ami cgyikkel-másikkal meg is törté­
nik s reggelig sem bírván az erdőből ki- 
eviczkélni, folyton kiabálja :

„Sötét van nőm Látok, gyújtsál rózsám világot I“

Majd
„Gyoro babám gyujsál gyertyát.
Mutasd meg az ország útját 
Merre van 1"

Hosszú és fáradságos kóborlás után 
végre hazakerül a kedélyes csapat. Vala­
mennyien olyan testi és lelki zsibbadásba 
esnek, hogy egyáltalán nem tudnak a nap 
eseményeire visszaemlékezni. Egyedül az 
agyonéhezett czigány van ébren, a ki most 
már magának huzza :

„Nyugszik minden csendesen 
Csak a szellő jár, kel;
Kites hangon beszélget 
A iák levelével.
A rózsák közt ellebeg,
Titkos hangon igy robog :
Jó éjt! jó éjt 1 csendes álmokat I

Másnap egyiket-másikat a lelki ismeret 
bántja, hogy nem végezett semmit. De 
megvigasztalódik Pa tó Pál ur szavaival: 
„Ej ráérünk arra még!“

A mig a környékbeli jámbor falusiak 
a történtekről tudomást nem szereznek, 
valóságos halálfélelmet állanak ki. Az er­
dőben maradt csonthalmazról és tüzina- 
radványokról azt hiszik, hogy valami om- 
berevő indián csapat tanyázott ottan. — 
Rettegnek o gondolattól is, hátha vala­
melyik éjjel őket is megtámadja s arra a 
szomorú sorsra jutnak, mint azok a szc-

5.

rencsétlenek, kiknek csontjai az elhagyott.
tanya helyén szánaszó t hevernek

Ibit ezekből egy szó sem igaz, de
: azért akadtak még s olyanok , a kik a

városi fa átadását ilye n alakban képzeltek
el magoknak. K.

Legujabb.
Lapunk zártakor veszsziik még Ara- 

iiyosinaróthot, leginkább érdeklő e hirt.
A képviselőház tegnapi ülésén tárgy al­

tatott Bars vármegye törvényhatósági bizott­
ságának azon kérvénye, a mely szerint 
régebben azt kérte a képviselőháztól, hogy 
a törvényszéket vigyék cl Arnnyosmaróth- 
ról Lévára.

A két város országgyűlési képviselője 
szólott a tárgyhoz. Léva város képvisele­
tében Le időn frost László, természe­
tesen melegen pártfogolva a kérvényt és 
Amnyosmaróth képviseletében- K 1 o hu­
si t z k y .1 á n o s, természetesen a kérvény 
ellen.

A képviselőház nem kötötte meg a 
ministerium kezét, s igy Léva város jól 
tenné, ha ujabbi próbálkozását abbahagyná 
s erejét más, több eredménynyel kecseg­
tető vállalkozásokra fordítaná.

Hírek.
Áthelyezés. Az itteni számvevőségi 

kirendeltség főnökét Ko sztolányi At ti­
lát — aki a megyei pénztárak állami 
kezelésbe vétele előtt Bars vármegye fő­
számvevője volt, a pénzügyminister Buda­
pestre ^ helyezte át a pénzügyministerium- 
hoz. Kosztolányi Attila távozásával társa­
dalmi életünkben nagy űrt hagyott maga 
után. Hiszszük és reméljük azonban, hogy 
nem fog megfeledkezni rólunk, kik között 
18 éven át ólt. — Kisérje szerencse útjait.

Kinevezés. Csá szka Gyula ara- 
nyosmaróthi törvényszéki Írnokot az igaz- 
ságügyminister irodatisztnek nevezte ki. 
E kinevezést bírói és ügyvédi körökben 
egyaránt örömmel fogadták, mert Császka 
valóban azon kevés ambicziózus tisztvise­
lők közzé tartozik, aki nem annyira muszáj­
ból, mint inkább hivatása iránt érzett maga­
sabb erkölcsi felfogásból végezte minden­
kor kötelességét s igy méltán érte el idő 
előtt azt az állást, melyben tehetsége és 
szorgalma jobban lesz díjazva. Császka 
egyébként az irodaigazgatói teendőket fogja 
ellátni.

Október 6-iki ünnepélyek. A kör- 
möczbányai magyar közmivelődési egyesü­
let folyó hó 6-án a főreáliskola dísztermé­
ben október 6-ika emlékére sikerült ünne­
pélyt rendezett. A tárgysorozatból kiemel­
jük a következőket: 1. Ünnepi beszéd. 
Mondotta: Hercsuth Kálmán. 2. Az 
aradi tizenhárom. Költemény. Szavalta: 
Schröder Gizella. 3. Apróságok a 
magyar szabadságharezban való részesség­
ért elitéit foglyok életéből. Felolvasta : K i s s 
Lajos. — Ä lévai állami tanítóképző if­
júsága is rendezett emlékünnepélyt, mely­
nek tárgysorozata igen szépen volt össze­
állítva s a tanitóképozdei ifjak csakugyan 
megérdemlik, hogy buzgóságukért elisme­
résünket fejezzük ki. — Aranyosmaróthon 
is lehetett volna ilyen ünnepélyt rendezni, 
azonban úgy látszik az itteni állami isko­
lák félnek az ilyesmitől. Pedig nincs okuk rá.

Igazoló választmány. Az 1905. évi 
legtöbb adót fizetők névjegyzékét az iga­
zoló választmány Barsvármegyében folyó 
hó 22-iki ülésén állítja össze.

Tüzek. Szerdán, azaz folyó hó 11-én 
hajnali Va5 órakor tűz ütött ki Pető Al­
bert gyártelepén, melyet Haas Fiai 
czógtől vásárolt csak nem régibben. Az 
Aranyosmaróthról és a környékről kivonult 
tűzoltóságnak sikerült a pusztító elemet a 
szakadó eső segítsége mellett annyira meg­
fékezni, hogy az okozott kár kisebb mé-

*í*v,
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retii, az is megtérül biztosítás i'oly an. A 
tűz eredetének okát eddig nem tudni. — 
Folyó hó 12-én ismét tűzre virradtunk, 
Rakovszky István utihiztos istállója 
égett le. Biztosítva volt.

Közigazgatási bizottsági ülés. Fo­
lyó lió 11-én közigazgatási bizottsági ülés 
tartatott, a melyen a főispán elnökölt. Je­
len volt még í)r. Huffy Pál minister! 
tanácsos.

Az utmesterekért. A vármegyei 
Tisztviselők Országos Egyesülete köriratot 
intézett az összes vármegyei törvényható­
ságokhoz a törvényhatósági utm est erek 
helyzetének javítása iránt s illetve, hogy 
ezek a megyei alkalmazottak is besoroz- 
tassanak a XI. fizetési osztályba.

Rendetlenség. Panaszos levelet kap­
tuk B. itteni magányzóktól. Arról panasz­
kodnak, hogy úri emberek zavarják éjjeli 
nyugalmukat, veregetik az ablakokat és 
kiáltoznak. Tudjuk a neveket is, de nem 
tartozik hozzánk, hogy megnevezzük. Ké­
szünkről az illetőknek figyelmébe ajánlhat­
juk, hogy ez a tempó egyáltalában nem 
úri tempó.

Nyitravármegye törvényhatósága 
a magyarságért. A főváros tanácsához 
pártolás és hasonló határozathozatal végett 
Nyitravármegye törvényhatósága terjedel­
mes átiratot intézett, mely különösen a 
nemzetiségi mozgalmak ellen való védeke­
zést és a kis exisztencziák megmentését 
sürgeti. A vidéki birtokosok hitel ügyét nem­
zeti politikai alapon kívánja rendeztetni. 
A nemzetiségi bankokat az állam ellenőr­
zése alatt álló nemzeti bankba kebelezzék 
be, hogy működésüket kellően ellenőriz­
hessék. A letelepedést csak magyar nem­
zeti szempontból kifogástalan jellemű egyén­
nek engedjék meg. A nemzetiségileg ve­
szélyeztetett területen idegenek ne vásárol­
hassanak birtokot. Az eladósodott, kizsa­
rolt parasztbirtokok állami hitel intézet gond­
noksága alá helyezendők. Sürgeti a pro­
gresszív adó behozatalát, a súlyos utadó­
minimum eltörlését, a szegényeknek in­
gyenes orvost és gyógyszert. Kéri, hogy 
az ittasságot, részegeskedést minősítsék 
bűntettnek és megbélyegző börtönbüntetés­
sel sújtsák. Végül a fel nem osztható bir­
tok-minimum és az adómentes létminimum 
megállapítását kéri.

A magyar ipar védelme. Debreczen 
törvényhatósága nemrég elhatározta, hogy 
ipari szükségleteinél nemcsak arra lesz te­
kintettel, hogy csak hazai gyártmányt al­
kalmaz, hanem arra is, hogy magyar ipar 
ezégére alatt ne kapjon idegen gyártmányt.

A nyitravármegyei orvos-gyógy­
szerészi és természettudományi egye­
sület közgyűlése. A nyitravármegyei 
orvos-gyógyszerészi és természettudományi 
egyesület múlt héten tartotta a főgimná­
zium helyiségében dr. Tburóczy Ká­
roly megyei főorvos elnöklete alatt évi 
közgyűlését. Az egyesületi tagok nagy­
számban jelentek meg, különösen az or­
vosi kar tett ki magáért, még a legtávo­
labb eső vidékek is képviseltették magukat.
A közönség is tömegesen gyülekezett. — 
Nyitravármegye közéletének több kitűnő­
sége. élükön Thuróczy Vilmos főis­
pánnal és nejével, figyelmesen hallgatta 
az egyes felolvasásokat. H orvát Sándor 
főgimn. főigazgató lekötelező szívélyesség­
gel fogadta a vendégeket, kik között höl­
gyek is tarkái lőttük.

Léva város közgyűlése. Folyó hó j 
J-án tartotta Léva város képviselőtestülete 
rendes évnegyedes közgyűlését.

A galgóczi Vág hidak átépítése.
A rozoga galgóczi fahidakat gróf Erdődy 
Imre 176,000 korona költséggel átépit- 
teti. A tervek már készen vannak s az 
előmunkálatokat már a napokban megkez­
dik. A hidakat a legmodernebb minta sze- í 
rint építik.

Rendelet az illetőségről. S á n dór ' 
.1 á n o s államtitkár a körrendeletét inté- 1 
zett, a melyben határozottan megszabja 
azokat a teendőket, a melyeknek az ille­
tőségi kérdés tárgyalásánál, megoldásánál

irányadókul kell szerepelniük. Ezek között 
az első és talán a legfontosabb az, hogy 
a törvényhatóságok az illetőségi ügyek le­
bonyolításánál arra törekedjenek, hogy mi­
nél kevesebb közbeeső intézkedés történjék.

A tanítóképzés egysége. A tanító­
képző tanárok országos egyesülete előter­
jesztést tett Berzeviczi Albert vallás 
és közoktatásügyi mmisternél c végből,

: hogy a tanítóképzőknél mutatkozó ezen 
visszásságokat, a mely szerint a felekezeti 
s nemzetiségi tanítóképző intézetek külön­
féle szellemben és különféle tanulmányi 

. mérték szerint nevelték a tanítókat - szün­
tesse meg az egységes ellenőrzés és fel­
ügyelet által. A minister ezen előterjesz­
tést minden bizonynyal elfogadja, s végre 
a népnevelés szebb jövőjének hajnala vir­
rad fel Magyarországon.

A zobori emlék csonkítása. A
nyitrarnegyei alispán felhívta az államépi- 
tészeti hivatalt, vizsgálja meg a zobori 

I emléket. A vizsgálat megállapította, hogy 
mind a négy turulnak fejét és nyakát íe- 

I ütötték és hogy, mint a törési felület mu- 
j tatja, a csonkítás legalább kél. évvel ezelőtt 
; történt. Akár jelentékeny, mert a madarak 

mindenikc 2000 koronába került.
Nem okleveles gazdatisztek gya­

korlati vizsgája. Tall ián Béla föld- 
I mivelésiigyi minister a nem okleveles gaz- 
j datiszteknek, köztudomás szerint, gazda- 
; tiszti gyakorlati vizsgálatokat rendelt, me­

lyek a gazdasági tanintézeteknél ez év 
telén, valamint a jövő év telén fognak 
megtartatni. Mint értesülünk, az ez évi 
gyakorlati vizsgákra négyszáz nem okle­
veles gazdatiszt folyamodott, a kiknek az 
egyes vizsgálatokhoz való beosztása, vala­
mint a vizsgáló bizottságok megalakítási 
munkálata* most van a földművelésügyi mi- 
nisteriumban folyamatban.

A húsárak hatósági megállapítása.
A kereskedelemügyi minister egy legújabb 
keletű határozatában kimondotta, hogy a 
hatóságnak nemcsak joga van, hanem köte­
lessége a hús árának szabályozása, ha azt 
látja, hogy a mészárosok és hentesek jogo­
sulatlanul és indokolatlanul emelik a hús­
árakat.

A lévaiak mozgalma. Biztos forrás­
ból értesültünk, hogy a lévaiak rendkívüli 
törvényhatósági bizottsági közgyűlés össze­
hívását kérték a főispánnál a végből, hogy 
a vármegye feliratot intézzen az ország- 
gyűléshez és a ministertanácshoz az összes 
központi hivataloknak Aranyosmaróthról 
Lévára leendő áthelyeztetése ezéljából. — 
Itteni körökben úgy sejtik, hegy a főispán 
a lévaiak kívánságát annál is inkább tel­
jesíteni fogja, mert ő szeretné legjobban, 
ha a lévaiak mozgalma eredményre vezetne, 
Nincs okunk a főispánt meggyanúsítani, 
mert nekünk az a meggyőződésünk, hogy 
a főispán a két város versengéseinek sza­
bad folyást kell, hogy engedjen s nem sza­
bad sem az egyiknek, sem a másiknak 
pártjára állani. Feltételezzük a főispánunk­
ról, hogy semlegességét állásának megfele­
lőig mindvégig meg fogja tartani.

Uj tót lap. Zsolnaán legközelebb Bio­
le k A n t a I tót nyomdát létesít és meg­
indítja újból a Ludove Noviny czimü tót 
újságot, melyet ezelőtt két évvel beszün­
tettek. Ez a lap annak idején a cseh-tót 
egység szolgálatában állott. ’

Borvásár Gyöngyösön. A Heves­
megyei Gazdasági Egyesület kezdeménye­
zésére a földmivelésügyi minister és Gyön­
gyös város támogatásával Gyöngyösön f. 
évi november hó 29. és 30-án borvásárt 
tartanak, a mely elé országszerte nagy ér­
deklődéssel néz úgy a bortermelő, vala­
mint a borkereskedő közönség. A borvá­
sáron megjelenni óhajtó vidéki közönség 
részére a kereskedelemügyi ministetium 
mérsékelt áru menettérti jegyeket bocsát 
rendelkezésre és azt mindenki megkapja, a 
ki ez irányban! óhaját a Hevesmegyei 
Gazdasági Egyesület titkári hivatalával 
akár csak cgyleveiezőlapon is közli, úgy­
szintén az elszállásolásról is a titkári 
hivatal gondoskodik,

I. évfolyam.

Szarvas-károk az erdőben. A fő­
vad tudvalevőleg kárt tesz az ültetvények­
ben, a csemetékben. Ezért az ilyen fiata­
losokat lehetőleg elkerítik, hogy megóvják 
a szarvasok ingyené,zkedésétől. A másik és 
egyre növekedő kártevése a lovadnak a 
fák kérgeinek lehántása. A fővad állítólag 
ezt a tulajdonságát alig 8(1—100 éve vette 
fel, ezelőtt ilyesmiről hallani se lehetett. 
Sokan azt állítják, hogy a fővadat a te­
nyésztéssel, do különösen az oktalan ta­
karmányozással rendes életmódjától elszok­
tatok s hogy a foszforsavas meszel., a mire 
óriási szüksége van, pótolhassa, a fák kér­
geit. hárítja le, melyben azt bőségesen meg­
találja. Ezen a nagyon kellemetlen, de míg 
inkább káros tulajdonságokon úgy segíte­
nek, hogy a rendes tenyószdékben az élel­
miszer közé tesznek annyi foszforsavas ine­
szei, és cserport, a mennyi az agancs- és 
csontképzósre elegendő. A sózókat is úgy 
készítik, hogy abban mindkét ingre,lien czia 
benne legyen. A szarvasok őszszol kezde­
nek a fahántáshoz, de ilyenkor inig nem 
lehet etetni őket, tollát sózok által nyújt­
ják nekik a c.sontképzéshez szükséges anya­
got. De például egy olyan vadászterületen, 
a hol szarvastenyésztéssel non fogl dk óz­
nak, részint mert az nem voln i j ivédelmező, 
részint inert a terület tulajdonosi v.igv 
bérlője az esetleges szarv,iskúmktól fél, 
kénytelenek nézni a szarvasok által oko­
zott károkat, a min pedig j> s ízóval le­
hetne segíteni. Ez esetben sok bíróságnál 
azt mondják, hogy az illető tenyésztő 
szomszéd pedig nagyon sokféle van olyan, 
a ki szarvasitárokra utazik. Így azutín nin­
csen szarvas tenyésztés, de vauink falián tó 
fővadak.

Letartóztatott komédiás csapat. A
galgóczi csendőrség egy vándor komédiás 
csapatot tartóztatott le Boregszeg község 
határában. Az a gyanú merült fel ellenük, 
hogy több helyen betörtek s mindenféle 
holmit elloptak. A csendőrség ennek foly­
tán az egész csapatot, 2 kocsi miden féle 
holmival a galgóczi kir. járásbírósághoz 
kísérte. A nevezett bíróság a csapat 3 férfi 
tagját, miután csak ezek ellen forog fenn 
gyanúnk, a további nyomozás megej the lése 
végett, a csendőrüknek kiadta, inig a csa­
pat többi tagját szabadon bocsátotta.

Vízhatlan vászon készítése fény­
képezek részére. A vízhatlan vászon a 
fényképező egyik legfontosabb fogyasztási 
czikke. Az értékesebb lemezek ugyanis csak 
vízhatlan vászontáskákban őrizhetők meg 
hosszabb időre. A kész vászon azonban na­
gyon drága szokott lenni és igy nagyon 
előnyös, ha házilag állítjuk elő. Ä készítés 
módja felette egyszerű: 1000 köbezentimé- 
ter vízben feloldunk 170 gramm enyvet, 
56 gramm gummiarabikumot, 68 gramm 
forró timsóoldatot és 1000 köbezentiméter 
vízben feloldott 110 gramm szappant. Mi­
után az oldat kellőképen lehűlt, a kérdé­
ses nyers vásznat belehelyezzük. Miután 
már jól átázott a vászon, kivoszszük, meg­
szán tjük és végül átszatináljuk. Egy má­
sik jól bevált készítési módja a következő: 
a vásznat beáztatjuk 25 százalékos szappan­
oldatba és azután 25 százalékos rózvitriol- 
oldatba. A vászon fonalai között egy old­
hatatlan csapadék képződik, mely a vizet 
nem bocsátja át.

Piaczi árak. Búza 9 60—970. Árpa 
7'80—8'—. Rozs 7'b0. Zab 7W50 Kuko- 
rieza 8'50—9. Burgonya 3-50—4. korona.
50 kilogrammonként. Marhahús 104. Bor­
júhús 1 -20. DDznóhus 112. Juhhús —’80. 
Disznózsír l'OO. kor. kilónként.

Törvénykezés.
Gondatlanságból okozott ember­

ölés. Folyó év április hó 17-én nagy sze­
rencsétlenség történt Garnmszentkerészten. 
A püspöki uradalom garamszőllősi erdejé­
ben dolgozó munkások hetibérüket vették 
fel az erdőőrnél, aki a Garamszentbenedek- 
ből mintegy 200 lépésnyire eső erdei lak­
ban lakik s mikor a bérüket már felvették 
át kellett menniük a Garamon. 21-en ju­
tottak egy 4’ö méter hosszú ladikra s már



közel voltak a túlsó parthoz, in időn a ladik 
beleütődött egy gyökérbe, a minek követ­
keztében a csónakon állók előre buktak, a 
csónak egyensúlyát vesztve felborult- és a 
rajta levők közül 11-en a vízbe fúltak. 
Szlávi k András 18 éves suhanezot 
vádolja ezért a szerencsétlenségért a hely­
beli kir. ügyészség. Folyó hó 10-én volta 
vád tanács ülése terhelt kifogásai folytán s 
a vádtanács egyelőre a további vizsgálatot 
rendelte el annak megállapítása végett, 
hogy lehet-e a kérdéses esolnakon 21 em­
ber veszély fenyegetése nélkül clbir-o, ha 
az illetők nyugodtan viselkednek.

Csontos Mihály az esküdtek előtt. 
A budapesti esküdtbiróság előtt folyó hó 
7-én vonták felelőségre Csontos Mi­
hályt, a kit az itteni közönség az ara­
nyosmaró thi esküdtbiróság múlt évi tár­
gyalásáról jól ismer. Múlt év szeptember 
liavábán ő rabolta ki Budapesten a .József- 
körút 14. számú házban járt pénzeslevél- 
liordót. Csontos váltig tagadta, hogy ő~

T. évfolyam. BARST HÍRLAP.

lenne a tettes, de az esküdtek nem hittek 
neki és bűnösnek mondották ki a rablás 
bűntettében, mire a bíróság 10 évi fogházra 
Ítélte. Csontos megnyugodott az Ítélet­
ben s bizonyára az esküdtek is, akik ezzel 
legjobban nyugtathatják inog lelkiismere­
tüket, hogy nem ártatlanul ítélték el.

Halálos ítélet. Lak a tos L á s z 1 ó 
kóbor ezigányt, akit az aranyosmaróthi kir. 
törvényszék is több évi f egy házra Ítélt már 
emberölésért és többrendü lopásokért a po­
zsonyi esküdtbiróság kötél általi halálra 
Ítélt, a mely Ítéletet a kúria is jóváhagyta. 
Lakatos különben az által vált itten hí­
ressé, hogy 2 évvel ezelőtt, midőn vizsgá­
lati fogságban vett az itteni fogházban, 
megszökött és még arról is hires, hogy 
terjedelmes szakái lát egy éjjelen át fel non 
derített módon tüntette el, hogy a főtár­
gyaláson a tanuk rá ne ismerjenek. Töb­
bet- aligha lesz szüksége ilyeneket elkö­
vetnie.

Szerkesztői üzenetek.
I V szerkesztőség o rovat alatt készségesen ad fel­
világosítást a tudakozódóknak, csak névtelen leve­

lekre nem válaszol.)
P. J. urnák Bisztricsény. Köszönjük dicsé­

retét. Azon leszünk, hogy megelégedését n jövőben 
is kiérdemeljük.

Szőke Syrén. Verse gördülékeny, belegurult 
a papírkosárba, onnan nem szoktunk kivenni sem­
mit Próbáljon jobbat.

N. S. urnák Budapest. Intézkedtünk, hogy a 
lapot megkapja. Közreműködését szívesen veszszük 
tudomásul.

Boldogtalan. No gyötörje magát. Lesz még 
idő, hogy fordul a koczki^ s ön egész máskép fogja 
majd fel az élotot. Kitartás. Mindenkor rendelkezé­
sére állunk.

B. Helyben. A ,.V'álasz Bartha Miklósnak' 
czimü ezikkot lapunk felelős szerkesztője irta.

K. urnák Újbánya. Igen kérjük, hogy a-Héz- 
iratot legkésőbb kedd estig szíveskedjék küldeni, 
mert a lap szerdán záródik s Így sok nehézségbe 
ütközik a késői kézirat kiszedése.

Dóezi könyvnyomda
(Tulajdonos: NÉMETI ANNIIN)

Mindennemű könyvnyomdái 
munkák a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig elkészí­
tésre jutányos árak mellett el- 
vállaltatnak. $ & $ $ $

A t. megrendelők meghívására 
megbízottamat készséggel bo- 
csájtom rendelkezésre.

Vidéki megrendelések
postafordultával.

PAPIRRAKTAR:
o o o

A nevesebb hazai és külföldi 
papírgyárak dús válás ztéku 
raktára. $ g) $ 0 $ $

Levélpapír különlegesség.
ccocoocoocoo

Központi előfizetési iroda az 
összes bel- és külföldi hírlapok 
és folyóiratok megrendelésére.

O-OCOOOOOOOOO

Teljes irodai berendezések.
oooooooooooo

ALAPITTATOTT : 
1880.

ARANYOSMAROTH. ALAPITTATOTT:
1880.

4—8—4 ajánlja dúsan felszerelt
óra-, ékszer- és ezüstáru-üzletét

%
Kivonat az ezidei árjegyzékből:

. (10 koronától feljebb

. 28 

. 12 

. IC
3

Arany férfi óra 
Arany női óra 
Ezüst fórfl- és női-óra 
Arany karporocz 
Arany gyűrű
Arany függő • • . 9
Ezüst karporocz, brocho, cravattntu 
Arany- ós ezüst nyakók . *
Nagy választók mindennemű legdivatosabb ók- 

' szerekből különféle drágakövekkel.
..Sandrik” ezüstárugyár készitménvélből nagy válasz
' ték eredeti gyári áron.

Legfinomabb ohina-ezüstárukból gyári raktár.
Vidéki mogrendolósok gyorsan és pontosan teljesittetnek: Vidóki mogronüoiosoK gyoisau va vv •»

gSzivarkahüvel}
= újdonságok

kaphatókm
.-mfBRUNCZLIK T.
= könyv- és papirkereskedésében

14—3 ELADÓ

V, iskola-hegedű teljes felszere­
léssel jutányos áron.

Bővebbet : a kiadóhivatalban.
«XXXXXXXXXXXXXXXI

.
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BAR8I HÍRLAP.

ERTL VlNCZE
kárpitos és kocsigyártó-üzlete

Aranyosmaróthon Hosszu-utcza 74. szám (saját ház.)

Van szerencsém a ». é. közönségnek 
szives tudomására l\yzni, liogy Anmyos- 
maróthon mór évek óta fenálló

kárpitos és kocsigyártó
műhelyemet a követelményeknek mcg-
lelelően — tetemesen megnagyolibitotlam, ugy. hogy a legkényesebb igényeknek 
is rövid időn belül megfelelhetek.

I j kocsi- és bntormunkálatok hazai és külföldi rajzok szerint való elkészí­
tését, valamint régi kocsik és bútorok alapos javítását és modernizálását pontos 
kiszolgálás mellett jutányos árakon vállalok cl.

A t. közönség b. bizalmát és pártfogását továbbra is kérve vagyok
tisztelettel:

ERTL VINCZE.

üt w wJÄbdfo w viéllSlÍÍMÉÉÉl’1®

BUDAPEST
VI., István-tér 16. sz.

V V -w W # W <r -vA v w ™ yA Ay ™ AVA Xy J.y -vA -vA •y'

Hangverseny Grammophon!
Beszél, énekel

és
zenei.

Rendkívül érde­
kes szórakoztató 
eszköz családok 
részére, vendég­
lőknek és kávéhá­

zaknak.
Nagy választókban raktáron

30 írttól 200 írtig.
Lemezekből dús választék
Klein Sándor

órás és ókszeréznél Léván. 

Kedvező fizetési föltételek.

fi jelenkor 

csodagépe!
WŰf Több ezer repro- 
dukezió a világ leghíre­
sebb művészeitől. "36®

........ .. ■ *

§flT

I. évfolyam.

Jónak, a jobb 
az ellensége.

Tényleg a legiobb .1/ cilili.: Ii.r zn;il;itb;ui 'évii 
szappan, szóda, poi, ‘.lb \.r o nnl v.i■ >/on cs pániul 
ruhanemüek mosására, ;> fc' irlit .dial ujomian feltalált

mosókivonat,

-Ásszonydicséret"
veuj gy..l,

ruha beászlatására.

Előnyök:
I. Az eddig szükséges volt mosási időt a felén 

csökkenti.
%■ fáradságot a negyedére.
I. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja 

a ruhát.
*. Ugy a kezeknek, mint a ruhának telljesen ártal­

matlan, amiért az alant jegyzett ezég kezességet

& Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden más
moaászetnél.

Vilkfliizhitetlenné válik minden háziasszony is 
mosónőnél egy egyszeri kísérlet után.

” Mindenütt kapható. -----—

4°|0-os törlesztési kölcsönöket
” nyújtok budtiposti és külföldi elsőrangú

pénzintézetektől n földbirtok és ingatlan 
8/4 ér:éléig 1. és II. helyre 15—bő évig 
leijedő időlarlamra.

Személyhitelt!
állami- és magánhivatalnukoknak, keres­
kedőknek és iparosoknak kezes és kezes 
nélkül 1 -15 évig terjedő időre gyorsan 
és discrcten.
Bank-ósmagánadósságok convertálása

G> fi fí G SfiMU BUDAPEST
Bankbizomány VI., István-tér 16. sz.

-----A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva.:-----
Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvótetnek-

19 2 4 (Válaszbólyeg.)

Schicht-szappan
„szarvas“ vagy „kulcs“

jeggyel
legjobb, legkiadósabb s en néi fog va lettől esőbb szappan. 

Minden káros alkatrészek;!)! mentes.
...........  Mindenütt kapható! ...... .......

V*>'ásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy mind n darab 
Uappan a „Schicht* névvel és a fenti védjegyek egyikével 

tegyen ellátva.

I I
Schicht György, Aussig
i legnagyobb gyár ,1 maga ncr íben, az európai 

szárazföldin.

■ ^tOJCOy

a* 60 w®

Köhögés, rekedtség és hurut ellen
nincs jobb a

RÉTH Y- féle

pemetefű — - -..
cukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-fólót fogadjunk el

Féléves
tisztavéríí orpington tyúkok

Dóozi könyvnyomda, Aranyosmaróth,

, .,, Horváth Károlynál 
€ aC CH Kistapolcsányban.
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